

學術動態

[中央研究院]中研院自去年十二月迄今，與臺灣研究相關的學術演講，計有：

民族學研究所		
1988年		
12月19日	楊瑩	教育機會均等： 夢想或事實
1989年		
1月 9日	瞿海源	臺灣民衆對公平 的看法
1月23日	鍾蔚文	影響臺灣地區資 訊化因素之研究
2月27日	張茂桂	八〇年代臺灣社 會運動風潮與政 治轉化
3月13日	林美容	彰化媽祖信仰圈 初探
3月27日	蕭新煌	戰後臺灣發展經 驗的理論探討
三民主義研究所		
1988年		
12月21日	伊慶春	臺北地區夫妻關係 的一些發現： 以婚姻調適為例
1989年		
3月 2日	湯熙勇	清代巡臺御史廢 止的原因
X X X X		

中研院內有關臺灣研究之人事動態：
近史所副研究員許雪姬小姐獲國科會
補助，於去年九月十五日前往日本東京大
學東洋文化研究所作爲期一年的研究訪

問。今年二月下旬，曾因出版「龍井林
家」等事，回國作短暫停留，三月初再赴
日。預計今年八、九月返國。

※ ※ ※ ※

[院外有關臺灣研究會議]二月廿五
日，由臺灣筆會主辦的「二二八文學會
議」，針對二二八事件對臺灣作家及臺灣
文學的影響，進行論文發表，計有：李喬
「二二八與臺灣文學」；彭瑞金「評鍾逸
人《辛酸六十年》」；張恒豪「二二八的
文學史觀」等多篇。

三月一日，大陸福建省藝術研究所與
廈門市臺灣藝術研究室聯合舉辦的「臺灣
藝術研討會」，在廈門鼓浪嶼音樂廳舉
行。討論會有四個主題，分別是：臺灣歌
仔戲、臺灣音樂、臺灣民俗與閩南民俗，
及高山族的民俗與歌舞。

有關目前國家前途、公共政策及社會
問題的探討，由民間團體舉辦了個研討
會：

一個是廿一世紀文教基金會及時報文
教基金會主辦的「公共政策研討會」，於
去年十二月廿九至卅日舉行，議題為「大
陸政策往何處去」：計有黃富三教授發
表的「臺灣問題的歷史淵源」等十三篇論文
參加。

一月廿二日，財團法人張榮發基金會
主持的「國家政策研究中心」，主辦「國
家政策與社會倫理」研討會，發表的論文
有：蕭全政「臺灣地區新重商主義的變遷
與未來」；黃德福、朱雲漢「政治民主化
與社會福祉——建立臺灣政治經濟新秩

序」等多篇。

* * * *

[出版消息] 民族學研究所集刊六十三期新近出刊，這期的要目有：章英華「臺北市的內部結構」、陳敏慧「從敘事形式看蘭嶼紅頭始祖傳說中的蛻變觀」等等。

歷史語言研究所陳仲玉先生接受委託的蘭嶼考古學初步調查報告，已於日前出版，全書一〇三頁。

日本關西地區的臺灣史研究會（代表：森田明），自一年半前發行第六號「臺灣史研究」後，今年二月才再出刊第七號。本號有新進研究生山田敦氏的：

論臺灣縱貫鐵路，該會參加鄭成功研究國際學術會議的簡報，以及書評等。

以天理大學為主的臺灣文學研究會，十三、四號合刊的「臺灣文學研究會會報」，亦於去年十二月底刊行。該合刊號有國分直一的演講記錄：「民俗臺灣」及其運動，以及關於林海音「城南舊事」等的短文。

[更正啟事] 本刊第九期23頁，有關臺灣史蹟研究中心的報導有一點錯誤，該中心去年及今年應由臺北市文獻會輪值，特此更正。

臺灣史田野研究室報導

英國倫敦大學社會人類學博士候選人石達夫（Charles L. Stafford）先生，為第二位取得贊助本計劃的美國魯斯基金會獎助金之美籍學人；他已於去年（一九八八）九月起，來臺從事調查研究一年，研究主題為：The Relationships between the Educational, Familial, and Religious Spheres of Social Life as They Bear on the Socialization of Children.

第三位獲得魯斯基金會獎助金的美籍學人，為美國加州大學柏克萊分校的博士候選人費德廉（Douglas Lane Fix）先生。費先生將於本年五月來臺調查研究半年，其研究主題是：Taiwanese Entre-

preneurship under Colonial Rule, 1930 ~ 45.

本通訊於第七期報導過的美國維吉尼亞大學博士候選人馬浩傑（Howard J. Martin）先生，原本於去年獲得美國魯斯基金會所提供之獎助金，並預計來臺研究一年；後因故不克前來，遂放棄基金會之贊助，特於此更正報告。

× × × ×

本研究室開年以來，已在三月十日下午三時舉行研討會一場，此即臺大歷史系教授黃富三先生所報告的「霧峰林家與臺灣地方史研究的問題」。

黃教授以其收集資料、研究霧峰林